

ГОЛОС

ДОГОВОР
Кировского района
Ставропольского края

ВРЕМЕНИ

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

СРЕДА, 2 ОКТЯБРЯ 1996 г. 77 (5699)

ИНДЕКС 54022

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

Новости. СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

ПЕТР МАРЧЕНКО
ЗАРЕГИСТРИРОВАН
КАНДИДАТОМ НА
ДОЛЖНОСТЬ
ГУБЕРНАТОРА

28 сентября краевая избирательная комиссия зарегистрировала кандидатом на должность губернатора Ставропольского края главу администрации СК Петра Петровича Марченко, выдвинутого инициативной группой избирателей и избирательным объединением «Ставропольское региональное отделение Всероссийского общественно-политического движения «Наш дом — Россия».

Зарегистрированы также доверенные лица кандидата на должность губернатора Ставропольского края П. Марченко.

НАЧАЛ С КАВМИНВОД

Сергей предвыборных встреч с избирателями кандидат на пост губернатора края от народно-патриотических сил Ставрополья А. Черногоров начал в регионе Кавказских Минеральных Вод. До конца сентября он планирует побывать во всех городах и районах КМВ. Как сообщили нам в штабе избирательной кампании кандидата, обширные аудитории ветеранов войны, сельских жителей он собрал в селах Марьинки, Колодцы, Гравечевские, Канги, Победиловка, Гражданское, ряде сельхозпредприятий. («СП»)

О ВЫПЛАТЕ ПЕНСИЙ

По состоянию на 1 октября пенсии за август в районе профинансированы на сумму 1 млрд. 25 млн. руб. при потребности 4 млрд. 744 млн. руб.

В период с 27 сентября по 1 октября из Пенсионного фонда РФ по Ставропольскому краю денежных средств в район не поступало.

(Соб. инф.)

1 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Представители Марьинской администрации побывали в этот день вместе с работниками местного Дворца культуры и клуба «Казачка» в доме для престарелых и инвалидов, посетили на дому ветеранов войны и труда, пенсионеров.

Поздравили всех с праздником, порадовали людей хорошими песнями и подарками, не скучились на теплые слова и добрые пожелания.

М. МЕЛЬНИКОВ.

ПОБЕСПОКОИТЕСЬ О СВОЕМ ЗДОРОВЬЕ

Неблагоприятные дни в октябре: 2, 4, 14, 17, 19, 22, 25, 28.

Сельское хозяйство

Без переработки сейчас просто не обойтись



В хозяйствах нашего района изготавливается самое разнообразное продукция растениеводства. Сейчас идет уборка подсолнечника, овощей, плодов, фруктов. Как сделать, чтобы вся эта продукция дошла до потребителя, не допустить ее порчи и получить выгоду от ее реализации — эту задачу можно успешно решить только посредством переработки.

Верный подход к решению проблемы нашли в ООО «Коммажик». Сейчас это хозяйство вполне приступило к уборке подсолнечника. Выращенный урожай не заливается на токах, после подработки семена доставляются на маслозавод. Кстати, их два в хозяйстве, и оба работают бесперебойно. Четвертый год действует новый цех, который перерабатывает из смеси 6 тонн семян. За прошлый сезон коллектив цеха из пяти человек, а возглавляет его Юрий Анатольевич Иванченко, переработал 700 тонн сырья и выработал масло отменного качества.

Кстати, слава о растительном масле, которое получают в Коммажике, вышла давно за пределы района — вкусовые, питательные качества его очень высокие, оно зарекомендовало себя как долго хранящееся. Коллектив цеха принимает на переработку не только семечки, выращенную на полях своего хозяйства, но и давальческую. ООО «Коммажик», реализуя растительное масло, успешно решает свои проблемы в условиях отсутствия наличных денег, по бартеру приобретается все, что так необходимо хозяйству, особенно строительные материалы.

— Наш цех еще новый, как сами видите, — поясняет Юрий Анатольевич — Предназначение его оправдано, без переработки сейчас вообще не обойтись. Маслозавод, истати, строился для нужд всего района. Сказать, что он полностью готов и работает, нельзя, действует его

только первая очередь. Но со временем, думаю, если позволит финансовые возможности, доброе дело будет доведено до конца. Первый шаг все-таки сделан: цех работает, масло и жиры выдаются. Люди остаются довольные. Приемку семечек мы начали с 13 сентября, с каждым днем поток сырья нарастает.

Пройдя в цех, мы познакомились с рабочими, побеседовали с ними. У всех трудовой настрой, задумки хозяйственны. Одними из первых пришли сюда Ю. А. Федюшов и А. Д. Снеткин, добровольно трудом снискавшие уважение коллектива, ставшие здесь мастерами своего дела.

Вот так и работает небольшой коллектив, понимая необходимость своего труда, причастность к добрым делам родного хозяйства.

На снимке: водитель А. П. Передерий, автомашину он содерит в исправном техническом состоянии, все задания выполняет аккуратно.

И. КИРЬЯНОВ.

5 ОКТЯБРЯ

День города и района

- 7.00 — ярмарка «Разноцветье осени»;
 - 8.30 — Концерт духового оркестра «Серебряные труба»;
 - 10.00 — праздничная программа «Цвети и здравствуй, город наш!»;
 - Районный фестиваль танцевальных коллективов «Калейдоскоп»;
 - чествование молодоженов, «серебряных», «золотых» и «бриллиантовых» пар «Осенние свадьбы»;
 - поздравление работников просвещения с Днем учителя;
 - презентация книги И. М. Аксенова «Осенний свет»;
 - конкурс «Женщина года» «Сударушка»;
 - гала-концерт «Народные песни» (участвуют коллективы художественной самодеятельности района);
 - аллея ремесел и цветов (выставки работ мастеров и народных умельцев);
 - детская развлекательная программа;
 - спортивные соревнования «Удаль молодецкая» (бои, шахматы, теннис);
 - 18.00 — программа к Дню пожилых людей «Золотой возраст»;
 - 19.00 — танцевально-развлекательная программа для молодежи.
- В течение дня работают торговые ряды, кафе, демонстрируются кинофильмы для детей и взрослых.
- Встречай свой праздник, Кировская земля!

К ОДНОЙ ЦЕЛИ, УВАЖАЯ ДРУГ ДРУГА

Вместе их собрали чувство ответственности за судьбу края. И в этом зале они сидят рядом — представители разных партий и движений, правые, левые, собравшиеся для того, чтобы обсудить и заключить договор об общественном согласии в Ставропольском крае.

В договоре особо подчеркивается роль общественного согласия, основой которого является уважение достоинства каждой личности, разных политических убеждений в решении важнейшей для края задачи — стабилизации социальной и экономической обстановки в крае.

Участники договора обязуются в своей деятельности строго придерживаться приоритета прав и свобод человека, принципов демократии, правового государства, разделения властей, федерализма и местного самоуправления. Администрация края в целях обеспечения взаимодействия взяла на себя обязательства по образованию общественной палаты при губернаторе края. Договором также определены задачи по стабилизации социально-экономической ситуации, в решении которых активная роль

отведена всем участникам данного договора. Специальные разделы настоящего договора посвящены дальнейшему развитию и укреплению национальных отношений, обеспечению безопасности, развитию социально-гуманитарной сферы.

Для обсуждения наиболее важных вопросов реализации договора губернатор края будет проводить регулярные встречи с представителями организаций, движений, подписавших договор. Решено создать согласительную комиссию, в состав которой вводятся полномочные представители администрации края, краевой Думы, политических партий, профсоюзов, других общественных организаций. Задача этой комиссии — постоянная координационная работа.

Договор заключен на 2 года и может быть продлен с согласием участников. Он открыт для подписания представителями общественных объединений в течение всего срока действия.

Участники договора обратились с призывом ко всем конструктивным силам поддержать этот договор и способствовать его реализации.

ТИА «Губернатор-96».

Выход из кризиса

Ставропольский вариант

Вышел в свет четвертый номер общественно-политического и литературно-художественного журнала «Россия», учрежденного Президентом РФ и Администрацией Президента РФ. Новое издание старается охватить все стороны жизни общества. Здесь опубликованы материалы, анализирующие экономическую ситуацию в Чечне, о жизни регионов, их общественной и деловой жизни, другие. А читателям Ставрополья, наверное, интересно будет встретить на страницах нового журнала знакомые имена. Под рубрикой «Регион» здесь опубликован целый блок материалов, посвященных нашему краю. Один из них — беседу с главой администрации края П. Марченко, мы сегодня перепечатываем из журнала «Россия».

Глава краевой администрации принял корреспондентов журнала «Россия» у себя, в ставропольском «Белом доме».

Неплатежи, спад промышленного производства, снижение объема сельскохозяй-

ственной продукции — все эти общероссийские «прелести», и сожалению, присущие Ставрополью. Более того, с 1994 года краевому бюджету дефицитен. В одном из недавних интервью главы администрации Ставропольского края Петра Марченко можно прочитать такие слова: «Жить на дотации, имея такой потенциал, как у нас в крае, и стыдно, и невыносимо». Итак, ситуация сложная. Кто бы видел выход из нее ставропольский губернатор?

(Продолжение на 2 стр.)

Выход из кризиса

Ставропольский вариант

(Окончание. Начало на 1 стр.)

— Выход есть. Сегодня с полной уверенностью могу сказать, что через два-три года на Ставрополь забудут о федеральных дотациях. В нашем крае богатые земли, прекрасный климат. Как ни странно, из-за этих весьма благоприятных факторов мы попали в ловушку. В советские годы ставропольская экономика сформировалась таким образом, что основной удельный вес ВВП края приходился не на конечную продукцию, а на сельскохозяйственное сырье и промышленные полуфабрикаты, вывозимые за его пределы. А бюджетные поступления от сырья, как вы понимаете, мизерные.

До недавнего времени только пять из 36 административных единиц края были недотационными. Краевая администрация еще при президенте губернаторе Евгении Кузнецова начала разрабатывать программу, как вывести остальные районы хотя бы на самоокупаемость. Решили, что в каждом надо найти какое-то свое звено, которое позволило бы вытянуть всю экономику района. Изучили инфраструктуру, расположение месторождений полезных ископаемых, проматировали потенциал агропромышленного комплекса, особенно в наиболее отсталых районах. Упор стали делать на углубление переработки сельхозпродукции, на привлечение отечественных и зарубежных инвестиций. И дело пошло. В Георгиевске уже действует крупный комбинат детского питания. В Светлограде другой большой проект — маслозавод. В Кочубеевском районе возведется сахарный завод, после звода которого все свекла, выращенная в крае, будет перерабатываться здесь же. Примеры можно продолжать. А первые результаты таковы: на сегодняшний день уже десять районов стали донорами. На подходе еще как минимум семь. Причем в каждом стараемся найти свою изюминку. Всемирный Красногвардейский район, всегда бывший в отсталых. Там нет никаких полезных ископаемых, нет даже своего щебня. Но еще до войны там был мощный ликero-подочный завод. Его мы сейчас восстанавливаем. Там же строим завод по переработке подсолнечника. Подсчитали и получилось, что благодаря налогам, отчисляемым с этих двух предприятий, в районе навсегда забудут слово «дотации».

Чтобы все это заработало, нужны значительные капиталовложения. Центр дает?

У федерального правительства средств нет. При вложении частные инвестиции, в первую очередь иностранные. Сейчас в крае действует французская кредитная линия на 440 миллионов франков. Испанские банки дают 128 миллионов долларов. Открыты кредиты от ряда фирм американского штата Айова. Есть договоренности с немцами на кредиты в 100 миллионов марок...

— Приближается к миллиарду?

Уже перешагнули. — Признаюсь, это удивляет. Частные инвесторы из Запада вообще боятся идти в Россию — пугает нестабильность, наша непредсказуемость. А здесь речь идет о регионе, находящемся на Кавказе, да еще на границе с Чечней...

— Секрет прост. Нужна порядочность во взаимоотно-

шениях с инвестором. Если его обманули, западный партнер никогда в этот регион больше не вернется, да еще расскажет об этом своим коллегам. Там, из Запада, информации очень быстро распространяется — как плохая, так и хорошая. Скажем, к нам обратился один из предпринимателей. Уже год как работает построенный при его поддержке хлебозавод, а его фирма не получила от этого ни копейки. Посмотрели контракт, подписанный, кстати, еще в советские годы. Оказывается, расплачиваются по нему надо было шкурами животных, причем в таких количествах, что пришлось бы обдрать все ставропольское стадо. Одним словом, авантюра. Мы вынуждены были пересмотреть договор и заключить его уже на излишководных условиях. Подобных случаев было несколько. И когда бизнесмены убедились, что мы выполним даже пренебрежительство, то поняли, что с нами можно иметь дело.

— Итак, пошли инвестиции, но уровень жизни по-прежнему низкий. Мы читали, что в прошлом году среднемесячный доход ставропольца не составлял и 300 тысяч рублей.

— В районах-донорах, куда и пошли инвестиции, он уже намного выше. Картина сильно портят те самые дотационные районы. Хотя в целом по краю тенденция к повышению уровня жизни есть. К примеру, объем розничного товарооборота края за первые три месяца этого года в два раза больше, чем за тот же период года предыдущего. — люди стали больше покупать, следовательно, больше зарабатывать.

— Не забывайте про инфляцию.

— Не забываю. Давайте позырем другой показатель. Физический объем того же товарооборота впервые за годы реформ возрос более чем на 8 процентов. Согласен, это не так много, как хотелось бы, но, уверяю, критическая точка в падении уровня жизни пройдена, начался его подъем. Известная истина: страна выздоравливает после кризиса с началом бума в области строительства илилья. В прошлом году у нас построено миллион квадратных метров (кстати, по этому показателю в расчете на душу населения мы одни из лучших в России). Так вот, 53 процента от этого миллиона было возведено за счет средств населения.

— Честно говоря, этот факт не очень стыкуется с рассказами о тотальном обнищании народа.

— Вместе с повышением уровня жизни меняется и качество этой самой жизни. Многие ставропольцы уже могут позволить себе возести хороший новый дом. Но если в нем нет горячей воды, если приходится отапливать его углем, то такая жизнь не очень отличается от той, что была в прошлом веке. Буквально в последние три года на Ставрополье началась интенсивная газификация. За это время мы сделали больше, чем за все годы советской власти. При сохранении этих темпов (а я не вижу реальных угроз их падения) через два года край будет полностью газифицирован. И тогда на селе повсеместно появится городские удобства — души, ванные, отопление, чего раньше никогда не было. Кроме того, газ отпускается по ценам в 5-6 раз дешевле угля. А это солидная прибавка к доходу, причем

не только маломощных слоев населения.

Мы реализуем и еще одну специальную программу — по водоснабжению. В ряде районов, особенно на востоке края, вода соленая и не пригодная для питья. Раньше приходилось устраивать бассейны питьевой воды, что зачастую приводило к кишечным заболеваниям. Сейчас мы внедряем разработанные немцами установки для очистки соленой воды. Каждая способна обеспечить идеальной питьевой водой до 35-50 тысяч человек. Еще год-два и эту программу мы тоже завершим.

— Идиллическая картина вырисовывается: через два года не останется дотационных районов, исчезнут проблемы с водой, везде появится дешевое топливо...

— Значительная часть этой идиллии уже стала реальностью.

— Ставрополье — аграрный регион, одна из житниц России. Через два года темпы падения сельскохозяйственного производства тоже снизятся?

— Они уже сейчас резко снизились благодаря тому, что мы помогаем крестьянам приобретать семена, удобрения, горючее, запчасти.

— Какие формы хозяйствования наиболее эффективны здесь, на Ставрополье?

— Раньше я считал, что колхозы. Но сейчас вижу и другое. По количеству фермерских хозяйств мы держим первое место в России. Но фермеров-одиночек уже практически не осталось. Они добровольно объединяются, исходя из экономической необходимости и целесообразности. Большую роль играют личные отношения — лодыри в объединение не возьмут. Более того, фермер никогда не позволит, чтобы сосед работал спустя рукава, плохо обрабатывал землю,

— ведь сорняки можем не знать. В фермерских объединениях нет громоздкого аппарата, проецирующего основную массу доходов, они наиболее жизнестойкими, легче переходят на передовые технологии. А что касается бывших колхозов и совхозов, ставших сегодня акционерными обществами, то и среди них немало таких, которые получают миллиардные прибыли. Как правило, это компактные, сложившиеся хозяйства, где штат чиновников сведен до минимума. И обязательно во главе стоит компетентный руководитель. От него, как показывает практика, зависит многое

— через дорогу от хозяина-миллиардера может находиться лежащий на боку колхоз, в котором руководящий чиновник бездарно просил все основные фонды. Тем не менее мы не проводим пренебрежительного восприятия будь то в колхоз или в фермеры. Каждый плод должен созреть сам.

Нам рассказывали, в крае любили предыдущего губернатора Евгения Кузнецова, назначенного, как позже и Петром Марченко, Борисом Ельциным, Кузнецом, правда, прошел и через испытания выборами — в 1993 году, обойдя многих конкурентов, он стал членом Совета Федерации. Кузнецов с Марченко и раньше работали tandemом. Первый был председателем Ставропольского горсовета, второй возглавлял горисполком. О том, как в те годы благоустроилась и преобразовалась краевая столица, до сих пор ходят легенды. Когда Кузнецов возглавил

администрацию края, никого не удивило, что его первым замом стал Марченко. Утверждают, что когда после беденевской трагедии глава подал в отставку, на его место нашлось немало претендентов, и лишь первый заместитель хранил олимпийское спокойствие. Выбор Центрапал на Марченко. Тот отказался, но его «додали». Федеральные власти, вероятно, хотели, чтобы в крае продолжалась та довольно успешная политика стабилизации, начатая Кузнецовым. То, что выборпал на вторую половину tandem'a, местные аналитики относят к несомненным удачам Центра.

— Петр Петрович, Вы — назначенец, руководитель, не выбранный народом. Как Вы считаете, жители края поддерживают политику администрации? Вообще, существует ли у Вас какая-либо обратная связь?

— У нас в семи городах края уже прошли выборы мэров. И из всех случаях выбрали прежних глав администрации, то есть тех людей, которые раньше на эти должности были назначены краевыми властями. Все партии, в том числе и коммунисты, сильно отстали на тех выборах. Оцениваю это как доверие краевой администрации.

— Судя по всему, у Вас сложились хорошие отношения с Центром. И все же, как Вы отстаиваете интересы края? Доказываете свою правоту? Убеждаете? Соглашаетесь?

— Самое главное — взаимоотношения не должны строиться на обмане. Какой бы ни была информация, ее надо выдавать наверх правильно, без утайки. В этом случае Центр примет решение, и тебе легче. С федеральными властями отношения у нас

нормальные — деловые и конструктивные.

— Мы знаем, что не во всех российских регионах царит согласие между законодателями и исполнительной властью. А как на Ставрополье?

— У нас подное взаимопонимание. По спорным вопросам администрация и Дума всегда принимают решения только в интересах края, а не по каким-либо другим причинам. За последние времена, и как губернатор, не пожалел вето ни на одно решение нашей Думы.

— А по уставу такое право у Вас есть?

— Да.

— Край Вы знаете как свои пять пальцев. Много лет проработали здесь на руководящих должностях. И вот уже год, как выполняете функции главы краевой администрации. Жить Вам стало сложнее?

— Приходится принимать решения самого разного плана. С аграрием обсуждаю сельское хозяйство, через полчаса с нефтепромышленностью пытаюсь решить его проблемы. Потом приезжает француз с инвестициями для сельского хозяйства, и вновь нужно решать, что и как делать. Раньше я мог просто доложить главе или его заму. Теперь решение за мной. И так по-кайдому вопросу, который выведен лично на меня.

— На личную жизнь времени не остается?

— Ну почему? Начинаем мы часиков в восемь, занимаемся до десяти вечера. Еще, правда, в субботу работаем и полвоскресенья прихватываем. А все остальное — личная жизнь.

ТИА «Губернатор-96»

Телефон доверия губернатора в г. Ставрополе

• 2-86-66 • 2-86-66 •



Любовь Кузьминична Киселева (на снимке) родом из г. Днепродзержинска Днепропетровской области, в 1971 году переехала жить в Новопавловск. И сразу же устроилась на работу в систему общественного питания.

Любовь Кузьминична — человек общительный и очень доброжелательный, поэтому она не случайно быстро нашла общий язык с людьми. А самое главное то, что она опытный квалифицированный повар, приготовленные ею блюда всегда разнообразные и вкусные.

В этом каждый раз убеждаются рабочие КПП «Новопавловский», где она трудится бессменно уже много лет. И люди благодарны ей за это.

● «Горячая линия»

УКАЗ О ЗЕМЛЕ ДЕЙСТВУЕТ

В редакцию газеты поступают звонки. Вопросы самые разные. На все, уважаемые читатели, вы получите ответы.

Сегодня разъяснения дает председатель комитета по земельным ресурсам и землеустройству Г. Тарасова.

— Могу ли я передать свою земельную долю в аренду и что для этого нужно? — спрашивает житель ст. Зольской С. Михайленко.

— Любой собственник земельной доли, включая работающих и пенсионеров, имеет право сдать свою земельную долю в аренду. Это самый предпочтительный

способ распоряжения земельной долей, так как за вами сохраняется право собственности на землю и при этом вы ежегодно получаете доход в форме арендной платы.

При передаче доли в аренду должна быть заключен договор, который необходимо зарегистрировать у нас в земельном комитете.

— Зачем нужно заключать договоры? — спрашивает С. Селюгина из с. Орловки.

Подписание договора защитит ваши права. Использование земельных долей

допускается только с вашего согласия на основе договора. Договор представляет собой соглашение сторон, и если он будет нарушен, то вы можете обратиться в суд.

— Если мы хотим работать одним коллективом, почему мы не можем работать по-старому? — спрашивает А. Мокроусов из Новопавловска.

— Можете, если все собственники земельных долей поклянутся заключить договор с одним предприятием. Однако, если вы считаете, что в вашем хозяйстве есть люди,

● «Горячая линия»

способные организовать, новые, более эффективные предприятия, то ваше право — передать свои земельные доли таким предприятиям.

— Зачем нужен договор собственнику земельной доли, понятно. Зачем он нужен сельскохозяйственному предприятию и крестьянскому хозяйству? — спрашивает Т. Кравченко из Комсомольца.

— В любой момент собственник может потребовать земельную долю из предприятия. После заключения договора руководитель ясно представляет, сколько земли у него будет в ближайшее время, и сможет более определенно планировать производ-

ственную деятельность предприятия. С другой стороны, обязанность перед собственниками долей повышает ответственность руководителя предприятия и главы крестьянского хозяйства.

— Куда можно обратиться за консультацией по вопросам земли? — интересуется Г. Чаплыгин.

— По всем вопросам, касающимся земли, вы можете обращаться в специальную созданную комиссию по средам с 9 до 12 часов, по адресу: ул. Комсомольская, 100, кабинет председателя комитета по земельным ресурсам и землеустройству. Телефоны для справок: 2-31-80, 2-11-64.

● Идет посевная



По полтавской технологии

Вот уже второй год работаем мы на земле по полтавской технологии. Первым ратовал за ее применение наш бригадир Асланбек Алдабек-оглы Медиков.

В чем же суть этой технологии? Да в том, что сейчас, при подготовке почвы к посевной, мы втройне сокращаем затраты и втройне сокращаем время на обработку.

А все очень просто. Используем комплексные агрегаты, идут в сценке культиватор, за ним борона игольчатая, а следом на jaki — и площадь готова принять семена.

Урожаи бригада получает хорошие, стабильные. В этом году пшеница дала по 31 центнеру с гектара, ячмень по 24, горох по 16.

Но самое главное, что 80 процентов пшеницы у нас получилось зерновой!

Все это благодаря хорошей агротехнике, тщательному подбору семян и сортов. Есть у нас свое поле агронома, на котором испытываем до 8 видов сортов озимой пшеницы.

В прошлом году лучше всех показали себя «Ника Кубани» краснодарской селекции, которая дала среднюю урожайность по хозяйству — 42 центнера с гектара, но была посажена по пару...

Надо сказать, что к подбору сортов озимой пшеницы мы подходим очень тщательно, занимаемся этим серьезно.

Началась посевная. Под озимые у нас отведено 1261 гектар площадей. На сей раз, грех Бога гневить, удобрения есть, каждый гектар получит по 30 килограммов стартовых удобрений — аммофоса.

Решили мы посеять у себя этой осенью озимый ячмень-зиму «Козырь», пшеницу «Ника Кубани», «Юна» и новый сорт «Эхо».

Конечно, как всегда, проблема с «железками»: запчасти нужны, наш механик Валентин Иванович Кутепов

никогда не знает, только что техника была на ходу! Страна у крестьянин, считай, круглый год...

Однако, как бы ни было тяжело, люди у нас из бригады не уходят, как было 30 человек, так и осталось. Правда, оплата труда, конечно же, оставляет желать лучшего: нельзя по такому мизеру оценивать работу хлебороба.

К примеру, есть у нас один из лучших механизаторов П. С. Буйнов. Работает он вместе с сыном Михаилом. За июнь Буйнову старшему начислено по ведомости 120 тысяч, а Буйнову младшему — 280, механизатору М. Н. Василенко — 220... Из дивиденды получим по тому зерна за 240 тысяч и по 15 килограммов масла...

И все — таки надо отдать должное людям — работают они на совесть, потому что иначе просто не пропишут. Великие труженицы у нас инциденты на току В. В. Харченко, Е. М. Рудакова, С. В. Самбурова, повара Н. М. Журова, Н. А. Кнауб.

Но у всех крестьян одна беда: продукцию мы производим, а платить за нее потребители не торопятся, потому и выпущенные хлебопашцы сидят без денег.

Вот уродились у нас на славу патиссоны, мы семена собрали и отдали в «Сортсемощь». Оплаты, разумеется, нет до сих пор. Да они нам еще с прошлого года должны за 4 тонны семян арбузов! И выходит, что договориться есть на поставку продукции, да выполняется он только с одной стороны: крестьянин отдает исправно, но ничего не получает. Пока придется оплатить, инфицировать все доходы «съесть». Какой же смысл работать задарма?

С. ИСАЕВ,
агроном бригады № 1
ООО «Коммалк».
На снимке: агроном С. В. Исаев и механик В. И. Кутепов.

Использование земельных долей

Живет на свете женщина...

ДЕТИ ВОИНЫ

Мы — дети войны. На нашу долю пришлось не мало, ибо со старшими делили мы горькую долю вдовства и сиротства. Натерпелись горя, хлебнули ляха.

Помню, просыпаюсь, както поздней осенью в нашей хатинке, от холода зуб на зуб не попадает — батюшки спяты — стена рухнула, как только крыша нас не привалила — на честном слове дернится. Мама в слезы: что делать?! Хворая она была, с постели с трудом поднималась, голодали мы страшно: у меня обмороки были от недоедания, а тут еще холод наступает.

Соседи выручили. Пришли маминые подружки, дед — плотник лет семидесяти. Оглядев он наше убогое жилище и сказал:

— Только женщина может выдержать такое...

Потом появились тимуровцы из местной школы: Саша Дылков, Раи Неваленова. Толик Немочкин, человек 16 собралось, и давай глину месить, саман делать, стены мазать, потолки набрасывать...

До сих пор стоит на мамином подворье эта хатинка. Иногда приеду, зайду в нее, осмотрюсь, и сколько воспоминаний сразу нахлынет!..

Мама в войну овдовела. работала она, как все, в колхозе, за трудодни. Картошки с капустой — самая роскошная пища на нашем столе... Я поступила в медучилище, общежития там не было, жила на частной квартире, все доходы — крохотная стипендия, из которой даже на молоко не могла выкроить.

После медучилища направили нас в Любую Пивоварову в Красноярский край.

Приехали в туфельках на босу ногу. 24 августа, а там все в пыле...

— Детей на погибель прислали? — всхлипнул руками врач, — ни валенок, ни шубы...

Приодели меня сибиряки, дали лошадь и три села для обслуживания. Сама себе царь и Бог: ни врача, ни медсестры рядом, районный в 70 километрах. И роды принимала, и раны штопала, и от кишка энцефалитного спасала — все было.

Хорошие все-таки люди в Сибири. В одном селе моим жили русские, в другом — немцы, в третьем — калмыки. Всюду свои обычай, традиции. Но уж голодным и без башни гости из дома не выпустят.

Скоро в Емельяновский район еще трех молодых специалистов прислали: зоотехника, ветеринара и учительницы.

Я тогда и не знала, что один из них — моя судьба,

В дверь постучали. Открыла. На пороге стоит здоровый красивый мужик в шубе и валенках.

Можно войти?

Пришел познакомиться, да так наскучил и остался. Се-

ребрилую свадьбу с Михаилом уже справили — на разводе рысане изнань прояснялась — не заметили: работа, учеба, дети...

БУДЬ ОБЪЕКТИВНА, БУДЬ СПРАВЕДЛИВА

Именно этому учит меня мой первый наставник — прокурор Борис Николаевич Окрепов — наилучший, законодательнейший человек. Он меня учит многому и кропотливой работе с документами, и тщательному отбору материала, и скрупулезности в работе следователя.

Строг был прокурор, требователен чрезвычайно, но это была ходячая доброта... Он любил людей. А это в нашей работе — главное.

Потому и учит меня Борис Николаевич искусству общения. Он умел расположить к себе любого человека. Его допросы и не походили вовсе на допросы. Это был душевный разговор двух собеседников. Ни повышенного тона, ни угроз, ни грубого слова никогда не позволял наш прокурор. Того же требовал и от подчиненных. Считал за счастье, что мне довелось работать под началом этого удивительного человека и высоко профессионального юриста. Его уроки — на всю жизнь.

У меня два образования: я и медик, и правовед. И, надо сказать, что медицинские знания здорово помогали в работе следователя прокуратуры. Только приехала в Троицк (Челябинская область) и в первую же ночь попала на расследование убийства: «пэтэушки» передрались, и один другого насильно проткнул ножом...

Убийцу мы нашли быстро. Он сам не мог объяснить, как все это произошло: нож открыл и ударил... Не хотел убивать, а убил... почти нечаянно...

Были встречи и с другим убийцей, который нанес вилами потерпевшему 176 ран.

Добил ироде жертву, подошел, смотрит: шевелится — ударил еще раз, и так всю ночь колол еще живого.

Мы думали, неизлечимый. С такой жестокостью расправиться с кем-то — какое надо иметь сердце!?

Ничего подобного: в здравом уме, трезвом рассудке... Этот случай произошел уже в нашем Кировском районе.

Конечно, психологически это тяжело выдержать, трудно осознать умом: откуда в человеке может быть зверское начало?

И чтобы преступник не ушел безнаказанным, для этого мы и работаем...

Слушаю я ВАЛЕНТИНУ ИВАНОВНУ БОЧАРОВУ, работника Кировской адвокатуры, и думаю: человек всю жизнь выступал как обвинитель, что же заставило его сейчас уйти в адвокаты и защищать преступников?

— Я уже на пенсии, дома стены зледают: привыкла с людьми все время — не могу без дела, — отвечает Валентина Ивановна.

лентина Ивановна, — может кому и пригодится моя знания, опыта, может, помогут кому-то... Что в том плохого? Кстати, мы, как и следователи, работаем не только с преступниками, но и с людьми вполне порядочными. А преступник человек или нет — это еще надо доказать. Каждому из нас закон предусматривает презумпцию невиновности...

Вся беда в том, что большинство наших людей не имеют правовой культуры, они юридически безграмотны. Вот и ходят по гражданским делам в разные инстанции.

К адвокату надо идти за советом! Он должен быть у каждого, как свой семейный врач. Тогда и социальных проблем у человека будет меньше.

ПРИХОДИТЕ К НАМ: ПОМОЖЕМ, ПОДСКАЖЕМ, ПОСОВЕТУЕМ.

В кабинете у Валентины Ивановны огромные книги юридической литературы, журнализы, справочники...

— Как ориентируешься?

— Компьютер помогает. У нас в семье три юриста: я, дочь и сын. Купили дискеты с юридической программой — пользуемся. На любой вопрос — готовый ответ. Дорого, правда, обходится это удовольствие, зато надежно. На дискеты 1997 года 3 миллиона надо... А без них как без рук: очень много времени будет уходить на поиски нужной информации.

Я смотрю: к вам люди приходят, когда уже случилось что-то непоправимое...

— Так оно и есть. Вот, к примеру, этот старик. Он погорел вину, что тот его досмотрит. Вину домашку перестроил, а старик и даром не нужен оказался...

И пошла тяжба! Самое страшное в моей практике — имущественные споры: родные люди за кусок дерутся — на всю жизнь врагами становятся... А сколько гриззи успевают выйтить друг на друга — вовеки не отмоешься!

— Что бы вы посоветовали жителям района, как опытный юрист, что надо им делать, дабы избежать нежелательных казусов? — спрашивала я Валентину Ивановну.

Есть такое выражение: «Умный человек всегда найдет выход из любой ситуации, а мудрый — просто в нее не попадет», — ответила она. — Вот я советую моним землякам, прежде, чем решаться на какую-то сделку, посоветуйтесь с хорошим юристом, чтобы потом не быть себя в лоб за совершившую глупость, не проклинать всех и вся, не ругать законы...

Подумайте, и приходите к нам: поможем, подскажем, посоветуем.

Вела беседу
В. ЧЕРНЫШЕВА.

«Ставропольская правда»

всегда с нами

Если вы хотите знать, чем живет наш край и что делается в мире, выписывайте и читайте «Ставропольскую правду». Это, несомненно, ваша газета. Она выходит 5 раз в неделю и отвечает запросам всех категорий читателей. В ней вы найдете максимум самой различной информации, проблемно-аналитические статьи, все официальные документы, принимаемые краевыми органами власти, экономические и политические обозрения, письма, полезные советы на все случаи жизни, телепрограммы.

И, как всегда, вас ждет традиционная лотерея подписчиков. На этот раз будет разыгрываться суперприз в размере 5 миллионов рублей, учрежденный Ставропольским банком Сберегательного банка РФ. Еще двадцать наших подписчиков получат призы по 500 тысяч рублей. Участником лотереи может стать любой читатель, выписавший «СП» на 1-е полугодие 1997 года и павшийся вкладчиком Сбербанка РФ.

Служба ГАИ

Месячник безопасности дорожного движения

В соответствии с постановлением главы администрации Ставропольского края в период с 20 сентября по 20 октября 1996 года на территории края, и в том числе нашего района, проводится месячник безопасности дорожного движения, основной задачей которого является работа по стабилизации уровня аварийности, снижение количества ДТП и тяжести их последствий.

На территории Кировского района в августе совершено 9 ДТП, в которых четыре человека погибли и 16 получили ранения. Из 9 ДТП три были совершены водителями, находящимися в нетрезвом состоянии.

На территории Кировского района в августе совершено 9 ДТП, в которых четыре человека погибли и 16 получили ранения. Из 9 ДТП три были совершены водителями, находящимися в нетрезвом состоянии.

На территории Кировского района в сентябре совершено 4 ДТП, в которых два человека погибли и три получили ранения. Из них в двух авариях пострадали дети. Так, 2 сентября, примерно в 14.20, на втором километре автодороги Новопавловск — Старопавловская была совершена одна из самых тяжелых аварий: водитель машины ВАЗ-2101, выехав из г. Новопавловска, выехал на полосу встречного движения и совершил столкновение с автомобилем ВАЗ-2105. В результате водители обеих машин на месте происшествия скончались, а все восемь пассажиров, находившихся в машинах, доставлены в больницу с тяжелыми повреждениями.

За 12 дней сентября на территории района было совершено 4 ДТП, в которых два человека погибли и три получили ранения. Из них в двух авариях пострадали дети. Так, 2 сентября, примерно в 14.20, на втором километре автодороги Новопавловск — Старопавловская водитель автомобиля ВАЗ-2106 совершил наезд на 12-летнюю девочку, которая от полученных телесных повреждений скончалась. По данному факту ведется следствие.

12 сентября, примерно в

Учредители: администрация района, трудовой коллектив редакции. Время подписания в печать по графику: 14.00. Номер подписки в 14.00.

Газета выходит два раза в неделю, по средам и субботам.

12 сентября, примерно в

12 сентября, примерно в